
31 снежня 2019 г.СВЯТА НА ПАРОЗЕ

Сён ня ўсё больш лю дзей 

ад маў ля ец ца су стра каць Но вы год 

на «са вец кі ўзор»: жан чы ны не 

жа да юць не каль кі га дзін пра во дзіць 

ка ля плі ты, каб на га та ваць та зік 

аліўе, се ляд ца пад фут рам, 

са ла ту з кра ба вых па ла чак, мя са 

па-фран цуз ску, ку ры цу за пе ча ную, 

за ліў ную ры бу, а по тым стом ле на 

су стра каць з род ны мі Но вы год. 

За мест гэ та га лю дзі час цей ста лі 

за каз ваць га то вую ежу ў рэ ста ра нах 

і ка вяр нях, та кім чы нам вы зва ля ю чы 

час для сва іх род ных і бліз кіх. 

Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» знай шлі 

не каль кі лай фха каў, або ка рыс ных 

па рад, для тых, хто ад дае пе ра ва гу 

хат нім стра вам на на ва год нім ста ле, 

але не га то вы ах вя ра ваць ча сам на іх 

пры га та ван не.

АТ МАС ФЕ РА 
Ў ДО МЕ І ПА ДА РУН КІ

Вя до ма, рых та вац ца да свя та лепш за-

га дзя, але ка лі ўсё ня зроб ле нае за ста ло ся 

на апош нія дні, то і тут не вар та па ні ка ваць 

і пе рай мац ца. Ад нак бу дзе не ліш нім за нес-

ці ў спіс не аб ход ных спраў та кія пунк ты, як 

упры гож ван не до ма, сер ві роў ка свя точ на га 

ста ла і пад рых тоў ка па да рун каў.

Па чаць вар та з пер ша га. Тут усё прос-

та: на ва год ні вя нок на дзве ры — раз, бо 

гэ ты эле мент ства рае свя точ ны на строй у 

кож на га, хто пе ра сту пае ваш па рог. Дру-

гое — ёлач ка, якая з'яў ля ец ца, ба дай што, 

га лоў ным сім ва лам свя та для кож на га з нас 

яшчэ з дзя цін ства. Да рэ чы, на ват яго, гэ ты 

сім вал, мож на пры жа дан ні зра біць ары гі-

наль ным: з кні жак, з паш то вак, з агень чы-

каў, раз ве ша ных на сця не ў вы гля дзе ёл кі... 

Ну а ка лі ўпры гож ва е це яе са му — тут ужо 

раз до лле для фан та зіі і маг чы мас цяў ка-

шаль ка. У ад ной на шай зна ё май, на прык-

лад, кож ны год ся род упры га жэн няў мож на 

су стрэць па пя ро вых сне га ві коў, якіх яна са 

сва ёй дач кой не ка лі зра бі ла з да па мо гай 

дзі ця ча га ча со пі са. І ця пер, якія б ні з'я ві лі ся 

цац кі ў ка лек цыі, сне га віч кі заў сё ды ня змен-

на за ста юц ца на па ху чых га лін ках, а з імі 

і ўспа мі ны пра час су мес най пад рых тоў кі 

да свя та. Уво гу ле для ўпры гож ван ня сме ла 

мож на вы бі раць цац кі, сня жын кі і гір лян ды, 

зробленыя сва і мі ру ка мі. На прык лад, мож на 

змайстраваць гір лян ду з паш то вак і ва шых 

па мят ных фо та здым каў за мі ну лы год.

Што да ты чыц ца сер ві роў кі свя точ на га 

ста ла, то тут ува гі па тра бу юць на ступ ныя 

мо ман ты. Перш за ўсё пад лі чы це, коль кі 

гас цей збя рэц ца за ім, по тым пра вя дзі це 

рэ ві зію ста ло вых на бо раў, мэб лі, каб не-

да хоп мес ца за ста лом аль бо по шук ві-

дэль ца з на жом не пры му сіў раз гу біц ца 

вас і гос ця. Аб рус, сур вэт кі вы бі рай це, каб 

пад крэс ліць ат мас фе ру свя та. Так са ма ў 

гэ тым да па мо гуць свеч кі на ста ле і на ва-

год няя кам па зі цыя, ска жам, з упры го жа-

ных ёлач ных га лі нак і шы шак. І аба вяз ко ва 

знай дзі це час для пад рых тоў кі па да рун каў. 

Доб ра, ка лі яны куп ле ны за га дзя, а ў апош-

ні мо мант за ста нец ца хі ба што пры ду маць 

аздаб лен не.

Для ўпа коў кі па ды дзе не толь кі спе цы-

яль ная па пе ра, але і тка ні на, ка вал кі шпа-

ле раў, ста рыя ча со пі сы і га зе ты — сло вам, 

ад пус кай це фан та зію на во лю і тва ры це. 

Пры гэ тым па мя тай це, што га лоў нае ў па-

да рун ку, каб ён пры нёс ста ноў чыя эмо цыі 

свай му ад ра са ту. У якас ці прэ зен та лепш 

вы бі раць неш та ка рыс нае і сім ва ліч нае. Як 

ва ры янт, мож на спя чы пры го жае і смач нае 

ім бір нае пя чэн не аль бо ўпры го жыць сло і-

чак дух мя на га ва рэн ня, якое пры га та ва лі 

ўлас на руч на ле там. Аль бо зра біць скрын ку 

з па жа дан ня мі на на ступ ны год. Ці на край ні 

вы па дак за зір ні це ў най блі жэй шую кра му і 

знай дзі це ці ка выя пра па но вы ў вы гля дзе 

дух мя най гар ба ты, ка вы, све чак, ша ка ла-

ду... Не па спе лі на быць — не хва люй це ся. 

У лю бым вы пад ку са мы леп шы па да ру-

нак — гэ та тое, што ў на ва год нюю ноч ва-

шы род ныя і бліз кія збя руц ца ра зам, каб 

па жа даць ад шчы ра га сэр ца ад но ад на му 

ўся го са ма га леп ша га і са грэць аб дым ка мі 

і ўсмеш ка мі да ра гіх лю дзей.

ХУТ КА І СМАЧ НА
Ка неш не, ма ра лю бой гас па ды ні ці гас па-

да ра  (сён ня муж чы ны так са ма лю бяць ку-

ха рыць) — га та ваць спа кой на і пад лю бі мую 

му зы ку. Але 31 снеж ня — ра бо чы дзень, і 

та му па воль на не атры ма ец ца.

Па-пер шае, вы бі рай це пра віль ныя рэ-

цэп ты, якія пе ра ліч ва юць ін грэ ды ен ты ў 

тым па рад ку, у якім яны вы ка рыс тоў ва юц-

ца. Пра са чы це, каб ха па ла ўсіх не аб ход-

ных пра дук таў. Не пла нуй це за над та шмат 

страў — да стат ко ва пра ду маць адзін «цвік 

пра гра мы», а ас тат няе ме ню да поў ніць 

лёг кі мі за кус ка мі. Не муд ры це з но вы мі рэ-

цэп та мі, вы бі рай це пра ве ра ныя і лю бі мыя 

ўсі мі да ма чад ца мі. Знай дзі це хві лін ку, каб 

у дум ках «прай сці ся» па тым, што вы га ту е-

це. Ле пей зра біць дак лад ны план дзе ян няў: 

так ста не яс ней, з ча го па чаць, і ўсё прой дзе 

без мі тус ні.

Па-дру гое, пад рых туй це бы та вую тэх ні ку 

і на грэй це ду хоў ку, бо шмат лі кія рэ цэп ты 

па чы на юц ца ме на ві та з гэ тай па ра ды. Так-

са ма за га дзя пад рых туй це ку хон ны по суд 

і пры бо ры, якія спат рэ бяц ца, каб па ся род 

пра цэ су не ла зіць па ша фах і не шу каць 

не аб ход нае.

Тое са мае зра бі це і з пра дук та мі. Вазь-

мі це вя лі кую міс ку і за гру зі це яе, каб не 

ад чы няць ха ла дзіль нік ліш ні раз.

Па-трэ цяе, ад вя дзі це для смец ця не вя лі кі 

па кет, па стаў це яго не па срэд на на ра бо чую 

па верх ню, каб вы кі даць ад хо ды ад ра зу пад-

час га та ван ня. Гэ та вель мі зруч на, да та го 

ж вы зве дзя це да мі ні му му іма вер насць па-

пад ан ня ад хо даў на ку хон ную пад ло гу.

Па-чац вёр тае, ка рыс тай це ся даў но вя до-

мы мі лай фха ка мі — на прык лад, эле мен тар-

ным: каб ва да за кі пе ла хут чэй, на кры вай це 

каст ру лю на крыў кай. І па са лі це ва ду за га-

дзя — гэ та ска ро ціць час ча кан ня. Мож на 

яшчэ па да грэць яе з да па мо гай элект рыч-

на га чай ні ка.

Для пры га та ван ня страў на ра зай це пра-

дук ты на не вя лі кія ка ва лач кі. Па мя тай це, 

што чым мен шыя ка ва лач кі, тым хут чэй яны 

га ту юц ца. Тон ка на рэ за ная ку ры ная груд ка 

бу дзе га то ва за лі ча ныя хві лі ны, у той час 

як тоў стая, не раз рэ за ная бу дзе вы пя кац ца 

даў жэй.

Ка лі вы ра шы лі са мі пры га та ваць дэ серт, 

то ў рэ цэп тах вы печ кі ся род ін грэ ды ен таў 

час та ўказ ва юць, на прык лад, раз мяк ча нае 

сме тан ко вае мас ла. Каб вам не да вя ло ся 

доў га ча каць раз мяк чэн ня, мож на на дзер ці 

яго на тар цы.

БЫ ВАЙ, СТОМ ЛЕ НАСЦЬ!
Ка лі вя чэ ра га то ва, са мы час за няц ца 

са бой. На ват ка лі да Но ва га го да за ста ла-

ся га дзі на, гэ та га хо піць, каб пры вес ці ся бе 

ў фор му.

Крок пер шы. Трэ ба «змыць» стом ле насць. 

Сядзь це на дно ван ны, скры жа ваў шы но гі па-

ту рэц ку, уклю чы це душ, за плю шчы це во чы 

і на кі руй це моц ны цёп лы стру мень ва ды на 

спі ну, у мес ца па між ла пат ка мі. Па ся дзі це так 

2-3 хві лі ны. Ця пер вазь мі це цвёр дую ма чал-

ку, на ня сі це на яе не каль кі кро пель та ні зу-

ю ча га ге лю для ду шу і энер гіч на ра за тры це 

це ла. Аба вяз ко ва пад стаў це пад стру мень 

ва ды га ла ву, па ма сі руй це яе з баль за мам, 

по тым спа лас ні це пра ха лод най ва дой. Гэ тая 

пра цэ ду ра мяк ка ак ты ві зуе пэў ныя пунк ты, 

па трэб ныя для «ажыў лен ня». За вяр шы це 

экс прэс-аб мы ван не хут кім агуль ным кант-

рас ным ду шам. Пас ля ак тыў на ра за тры це 

ся бе руч ні ком і вы су шы це ва ла сы фе нам на 

са мым ха лод ным рэ жы ме.

Крок дру гі. Ад ра зу пас ля ду шу пра тры-

це твар лю бым све жа ад ціс ну тым фрук то-

вым со кам, зя лё най гар ба тай або то ні кам 

ці лё дам з со ку або гар ба ты, пра мак ні це 

твар сур вэт кай і на ня сі це крэм, які па ды-

хо дзіць для ва шай ску ры. Га лоў нае, каб у 

ім утрым лі ваў ся ві та мін С, бо ён сты му люе 

кро ва зва рот і па ляп шае ко лер тва ру. Лёг кі 

пя ці хві лін ны ма саж па вя лі чыць та ні зу ю чы 

эфект крэ му.

Крок трэ ці. Ва ла сы — асноў ны «ін ды ка-

тар» ста ну: пе ра там лен не, стрэс, дрэн ны на-

строй ро бяць іх бляк лы мі і не па слух мя ны мі. 

Не трэ ба му чыць іх скла да ны мі ма ні пу ля цы-

я мі. Спа чат ку пяць хві лін рас чэс вай це ва ла-

сы ма саж най шчот кай па на прам ку рос ту, 

за тым — су праць, по тым — зноў па на прам-

ку рос ту і толь кі по тым ра бі це ўклад ку.

І апош ні штрых — адзен не. Тут ужо лепш 

пры трым лі вац ца аса біс та га гус ту як муж-

чы нам, так і жан чы нам. Га лоў нае, каб, гле-

дзя чы ў люс тэр ка, вы па да ба лі ся са бе. І 

не за бы вай це пра ўсмеш ку. Па вер це, яна 

да па мо жа пры цяг нуць у но вым го дзе шчас-

це і пос пех!

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ,

Але на ДРАП КО.

АД ПУС КА ЕМ ФАН ТА ЗІЮ...
і рых ту ем ся да Но ва га го да без над ры ву, на ват ка лі 31-га — ра бо чы дзень

Аляк сей Пы сін (1920—

1981) — вы дат ны бе ла рус кі 

па эт, пе ра клад чык, дзі ця чы 

пісь мен нік, жур на ліст. За-

слу жа ны ра бот нік куль ту ры 

БССР. Лаў рэ ат Дзяр жаў най 

прэ міі БССР імя Ян кі Ку па лы 

за кні гу вер шаў «Твае да ло-

ні». Член Са ю за пісь мен ні каў 

СССР.

У час Вя лі кай Ай чын най 

вай ны браў удзел у ба ях на 

За ход нім, Ка лі нін скім, Ле нін-

град скім, 1-м і 2-м Пры бал-

тый скіх фран тах. Быў двой чы 

па ра не ны. Уз на га ро джа ны 

ме да ля мі.

Аў тар збор ні каў «Наш 

дзень», «Сі ні ра нак», «Со-

неч ная па вод ка», «Мае ме-

ры дыя ны», збор ні каў вер шаў 

для дзя цей «Ма ты лёч кі-ма ты-

лі», «Вя сёл ка над плё сам», 

«Ка вы лёк», кніг вер шаў і па-

эм «Коль кі сон цаў», «Аляк-

сей, Дзя ніс, Алён ка» і ін шых.

Він шу ем усіх ама та раў 

бе ла рус кай паэ зіі і пес ні 

з Но вым го дам і Ка ля да мі!

Руб ры ку вя дзе 
Яў ген КСЯ НЕ ВІЧ. 

evgenyksenevіch@
gmaіl.com

Песню бярыце з сабою...Песню бярыце з сабою... ЗІ МО ВАЯ 
КАЗ КА

Сло вы — Аляк сей ПЫ СІН,
му зы ка — Яў ген КСЯ НЕ ВІЧ.

Куп лет 1:
Пту шы ныя гнёз ды пад сне гам за сну лі,
Дры мот ную пра жу за веі пра дуць.
А хо чаш — зі мой за ку ку юць зя зю лі,
Мя до выя ро сы на дол упа дуць.
Пры пеў:
Я сам па жа даў сён ня гэт ка га раю.
На бе ра зе каз кі зі мо вай стаю;
Пры го жае імя тваё паў та раю,
На су страч лю боў вы клі каю тваю.

Куп лет 2:
Ды хан нем ка чу тваё імя па сне зе,
Ка чу, ні бы сон ца, па бе лых ля сах;
І па ды ма юць га ло вы мядз ве дзі,
Што спа лі ў мя до ва-ма лі на вых снах.
Пры пеў.
Куп лет 3:
Дых ні це, мядз ве дзі, на про сінь, 

што све ціц ца, —
За мёрз лае не ба ужо ад тае;
Сту пае Вя лі кая ва ша Мядз ве дзі ца
У свет лы ма лін нік на сцеж кі свае.
Пры пеў.


